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2021 北京汇文中学初一（上）期末 

数    学 

一．选择题 

1. 
1

3
− 的相反数是（    ） 

A. 
1

3
−  B. 

3

2
 C. 

1

3
 D. 

3

2
−  

2. 四个有理数-3、-1、0、1，其中最小的是（    ） 

A  -3 B. -1 C. 0 D. 1 

3. 2021 年国庆黄金周非比寻常，七天长假期间，全国共接待国内游客约 650000000 人次，按可比口径同比恢复

80％以上．将数据 650000000 用科学记数法表示应为（    ） 

A. 6.5×108 B. 6.5×109 C. 65.0×107 D. 0.65×109 

4. 下列计算正确的是（   ） 

A. 3 2 5a b ab+ =  B. 2 25 5 0ab a b− =  

C. 27 7a a a+ =  D. 3 2ab ba ab− + =  

5. 若有理数a，b 在数轴上的对应点的位置如图所示，则正确的结论是（   ） 

 

A. 2a  −  B. a b −  C. 0ab   D. a b  

6. 若 x=1 是关于 x 方程2 5x a+ = 的解，则 a 的值为（    ） 

A. 7 B. 3 C. -3 D. -7 

7. 若 2 3 4x x− = ，则 23 9 8x x− + 的值是（    ） 

A. 20  B. 16  C. 4  D. 4−  

8. 下列等式变形正确的是 

A. 如果 a＝b，那么 a＋3＝b－3 B. 如果 3a－7＝5a，那么 3a＋5a＝7 

C. 如果 3x＝－3，那么 6x＝－6 D. 如果 2x＝3，那么 x＝
2

3
 

9. 某餐厅中 1 张桌子可坐 8 人，按照下图方式将桌子拼在一起，n张桌子拼在一起可坐（  ） 

 

A. ( )6 n+ 人 B. ( )6 2n+ 人 C. ( )6 3n+ 人 D. ( )3 2n + 人 

.

的
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10. 如图表示 3×3 的数表，数表每个位置所对应的数都是 1，2 或 3．定义 a＊b 为数表中第 a 行第 b 列的数．例如，

数表第 3 行第 1 列所对应的数是 2，所以 3＊1＝2．若 2＊1＝（2x＋1）＊2，则 x 的值为（    ） 

 

A  0，2 B. 1，2 C. 1，0 D. 1，3 

二、填空题 

11. 请写出一个比 5− 大的负有理数：_____．（写出一个即可） 

12. 用四舍五入法，求 2.14159 的近似值（精确到 0.001）是__________． 

13. 单项式
33

4
x y− 的系数是_________，次数是__________． 

14. 已知关于 x的方程 ( 2) 1 0
a

a x− − = 是一元一次方程，则a ＝____． 

15. 如果|m﹣3|+(n+2)2＝0，那么 mn 的值是_____． 

16. 解方程 3m﹣5＝2m 时，移项将其变形为 3m﹣2m＝5 的依据是___________． 

17. 我国古代数学著作《孙子算经》中记载了这样一个有趣的数学问题“今有五等诸侯，共分橘子60 颗，人别加三

颗，问五人各得几何？”题目大意是：诸侯五人，共同分60 个橘子，若后面的每个人总比他前一个人多分3 个，问

每个人各分得多少个橘子？若设中间的那个人分得 x 个橘子，依题意可列方程为__________． 

18. 用符号［a，b］表示 a，b 两数中的较大者，用符号(a，b)表示 a，b 两数中的较小者，则［-1，
1

2
− ］+(0，

2

3
− )的值为_________． 

19. 阅读材料，并回答问题：钟表中蕴含着有趣的数字运算，不用负数也可以作减法，例如现在是 10 点钟，4 小时

以后是几点钟？虽然 10＋4＝14，但在表盘上看到的是 2 点钟．如果用符号“⊕”表示钟表上的加法，则 10⊕4＝

2．若向 2 点钟之前 4 小时是几点钟，就得到钟表上的减法概念，用符号“Θ”表示钟表上的减法．（注：我们用 0 点

钟代替 12 点钟）． 

由上述材料可知：（1）9⊕6=_________． 

（2）在有理数运算中，相加得零 两个数互为相反数，如果在钟表运算中沿用这个概念，则 5 的相反数是

_________． 

20. 图 1 是一个 2 2 正方形网格，两条网格线的交点叫做格点．甲、乙两人在网格中进行游戏，规则如下： 

 

.

的
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游戏规则 

a．两人依次在网格中画线段，线段的起点和终点均为格点； 

b．新画线段的起点为前一条线段的终点，且与任意已画出线段不能有其它公共点； 

c．已画出线段的所有端点中，任意三个端点不能在同一条直线上； 

d．当某人无法画出新的线段时，则另一人获胜． 

如图 2，甲先画出线段 AB ，乙随后画出线段 BC ．若这局游戏继续进行下去，最终的获胜者是________．（填

“甲”，“乙”或“不确定”）． 

 

三、解答题 

21. 计算： 13 ( 20) ( 7)− + − − −  

22. 计算：
1 5 3

( 24)
3 6 8

−  − +
 
 
 

． 

23. 计算：
5 1

2.5
8 4

 
−   − 

 
. 

24. 计算：
4 1

1 ( 2) | 9 |
3

 
− + −  − − − 

 
． 

25. 化简： 2 24 3 3 3a a a a− + + −  

26  化简：
1

(12 4) 2( 1)
4

m m+ + −  

27. 解方程：3 5 30 2x x+ = −  

28. 解方程：
2

2
5 3

x x−
+ =  

29. 先化简，再求值：3（x﹣
21

3
y ）﹣（6x﹣2y2），其中 x＝2，y＝

2

3
− ． 

30. 有理数 a，b 在数轴上的对应点位置如图所示， 

 

（1）用“＜”连接 0，-1，-a，-b； 

（2）化简：｜a＋b｜-｜b-a｜． 

31. 某校七年级准备观看电影《长津湖》，由各班班长负责买票，每班人数都多于 40 人，票价每张 30 元，一班班

长问售票员买团体票是否可以优惠，售票员说：40 人以上的团体票有两种优惠方案可选择： 

.
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方案一：全体人员可打 8 折； 

方案二：若打 9 折，有 5 人可以免票． 

（1）若二班有 42 名学生，则他该选择哪个方案？ 

（2）一班班长思考一会儿说，我们班无论选择哪种方案要付的钱是一样的，你知道一班有多少人吗？ 

32. 观察下列两个等式：
2 2

1 2 1 1
3 3

− =   − ，
3 3

2 2 2 1
5 5

− =   − ．给出定义如下：我们称使等式 a-b＝2ab-1 成立

的一对有理数 a，b 为“同心有理数对”，记为(a，b)，如：数对(1，
2

3
)，(2，

3

5
)，都是“同心有理数对”． 

（1）数对(-3，1)，(3，
4

7
)是“同心有理数对”的是            ． 

（2）若(a，4)是“同心有理数对”，求 a 的值； 

（3）若(m，n)是“同心有理数对”，则(-n，-m)            “同心有理数对”（填“是”或“不是”），并说明理由． 

33. 对数轴上的点 T 进行如下操作：将点 T 沿数轴水平方向，以每秒 m 个单位长度的速度，向右平移 n 秒，得到点

T ．称这样的操作为点 T 的“m 速移”，点T 称为点 T 的“m 速移”点． 

（1）当 m＝1，n＝3 时， 

①如果点 A 表示的数为-6，那么点 A 的“m 速移”点 A表示的数为            ； 

②点 B 的“m 速移”点 B表示的数为 3，那么点 B 表示的数为            ； 

③数轴上的点 M 表示的数为 2，如果 2CM C M＝ ，那么点 C 表示的数为            ； 

（2）数轴上 E，F 两点间的距离为 2，且点 E 在点 F 的左侧，点 E，F 通过“2 速移”分别向右平移 t1，t2秒，得到点

E， F ，如果 E F ＝3EF，请直接用等式表示 t1，t2的数量关系． 
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参考答案 

一．选择题 

1. 
1

3
− 的相反数是（    ） 

A. 
1

3
−  B. 

3

2
 C. 

1

3
 D. 

3

2
−  

【答案】C 

【解析】 

【分析】直接利用相反数的定义得出答案． 

【详解】解：
1

3
− 的相反数：

1

3
 

故选：C 

【点睛】此题主要考查了相反数的定义，正确掌握相反数的定义是解题的关键．相反数的定义：只有符号不同的两

个数叫做互为相反数． 

2. 四个有理数-3、-1、0、1，其中最小的是（    ） 

A. -3 B. -1 C. 0 D. 1 

【答案】A 

【解析】 

【分析】根据有理数的大小比较法则即可得． 

【详解】解：有理数的大小比较法则：正数大于 0，负数小于 0，负数绝对值大的反而小． 

则 3 1 0 1−  −   ， 

即最小的是 3− ， 

故选：A． 

【点睛】本题考查了有理数的大小比较，熟练掌握有理数的大小比较法则是解题关键． 

3. 2021 年国庆黄金周非比寻常，七天长假期间，全国共接待国内游客约 650000000 人次，按可比口径同比恢复

80％以上．将数据 650000000 用科学记数法表示应为（    ） 

A. 6.5×108 B. 6.5×109 C. 65.0×107 D. 0.65×109 

【答案】A 

【解析】 

【分析】根据科学记数法的定义即可得． 

【详解】解：科学记数法：将一个数表示成 10na  的形式，其中1 10a  ，n为整数，这种记数的方法叫做科

学记数法， 

则 8650000000 6.5 10=  ， 

故选：A． 

【点睛】本题考查了科学记数法，熟记定义是解题关键． 

4. 下列计算正确的是（   ） 
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A. 3 2 5a b ab+ =  B. 2 25 5 0ab a b− =  

C. 27 7a a a+ =  D. 3 2ab ba ab− + =  

【答案】D 

【解析】 

【分析】根据合并同类项法则计算并判断． 

【详解】A、3a 与 2b 不是同类项，不能合并，故该项不符合题意； 

B、5ab2与 5a2b 不是同类项，不能合并，故该项不符合题意； 

C、7a+a=8a，故该项不符合题意； 

D、 3 2ab ba ab− + = ，故该项符合题意； 

故选：D． 

【点睛】此题考查合并同类项，掌握同类项的判断方法是解题的关键． 

5. 若有理数a，b 在数轴上的对应点的位置如图所示，则正确的结论是（   ） 

 

A. 2a  −  B. a b −  C. 0ab   D. a b  

【答案】C 

【解析】 

【分析】根据数轴可知 a<-2<0<b<2，即可得到 a<-b，ab<0， a b ． 

【详解】由数轴可知：a<-2<0<b<2， 

∴a<-b，ab<0， a b ， 

故选：C． 

【点睛】此题考查利用数轴比较数的大小，判断式子的符号，掌握数轴上数的大小比较法则是解题的关键． 

6. 若 x=1 是关于 x的方程2 5x a+ = 的解，则 a 的值为（    ） 

A. 7 B. 3 C. -3 D. -7 

【答案】B 

【解析】 

【分析】将 1x = 代入方程可得一个关于a的一元一次方程，解方程即可得． 

【详解】解：将 1x = 代入方程2 5x a+ = 得：2 5a+ = ， 

解得 3a = ， 

故选：B． 

【点睛】本题考查了一元一次方程的解，掌握理解方程的解的定义是解题关键． 

7. 若 2 3 4x x− = ，则 23 9 8x x− + 的值是（    ） 

A. 20  B. 16  C. 4  D. 4−  

【答案】A 

【解析】 

【分析】根据 x2-3x=4，可得 3x2-9x+8=3(x2-3x)+8，代入计算即可得到答案． 
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【详解】解：∵x2-3x=4， 

∴3x2-9x=12， 

∴3x2-9x+8=12+8=20． 

故选：A． 

【点睛】此题考查代数式求值，利用了整体代入的思想，熟练掌握运算法则是解本题的关键． 

8. 下列等式变形正确的是 

A. 如果 a＝b，那么 a＋3＝b－3 B. 如果 3a－7＝5a，那么 3a＋5a＝7 

C. 如果 3x＝－3，那么 6x＝－6 D. 如果 2x＝3，那么 x＝
2

3
 

【答案】C 

【解析】 

【分析】根据等式的性质对选项逐一进行判断即可得出答案. 

【详解】解：A. 等式 左右两边一个加了 3 一个减去 3，等式不成立，A 错误； 

B. 等式左右两边同时加 7，等式成立，但是左边加 5a 右边减 5a，等式不成立，B 错误； 

C. 等式两边同时乘 2，等式成立，C 正确； 

D. 等式左边除 2，右边乘
2

9
，等式不成立，D 错误； 

故答案选 C. 

【点睛】本题考查等式的性质，熟记等式的性质是解题的关键，注意等式两边同时加减同一个数或式子，等式仍然

成立，等式两边同乘或同除一定是不为 0 的数或式子，等式才成立，注意区分. 

9. 某餐厅中 1 张桌子可坐 8 人，按照下图方式将桌子拼在一起，n张桌子拼在一起可坐（  ） 

 

A. ( )6 n+ 人 B. ( )6 2n+ 人 C. ( )6 3n+ 人 D. ( )3 2n + 人 

【答案】B 

【解析】 

【分析】根据题意，桌子左右两边坐的人数不变，都是 6，人数可以增加的地方在上下两侧，6 表示左右两侧人

数，2 表示一张桌子上下两侧人数，据此规律解题． 

【详解】由题意得， 

第一张桌子可坐人数：6+2= 6+2 1  

第二张桌子可坐人数：6+2+2= 6+2 2  

第三张桌子可坐人数：6+2+2+2= 6+2 3  

第四张桌子可坐人数：6+2+2+2+2= 6+2 4  

的
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第五张桌子可坐人数：6+2+2+2+2+2= 6+2 5  

依次类推， 

第 n 张桌子可坐人数：6+2n  

故选：B． 

【点睛】本题考查数与形结合的规律、列代数式等知识，是重要考点，难度较易，掌握相关知识是解题关键． 

10. 如图表示 3×3 的数表，数表每个位置所对应的数都是 1，2 或 3．定义 a＊b 为数表中第 a 行第 b 列的数．例如，

数表第 3 行第 1 列所对应的数是 2，所以 3＊1＝2．若 2＊1＝（2x＋1）＊2，则 x 的值为（    ） 

 

A. 0，2 B. 1，2 C. 1，0 D. 1，3 

【答案】C 

【解析】 

【分析】首先根据题意，由 2＊1=（2x+1）＊2，可得：（2x+1）＊2=3，然后根据数表，可得：2x+1=3 或

2x+1=1，据此求出 x 的值为多少即可． 

【详解】解：∵2＊1=（2x+1）＊2， 

∴（2x+1）＊2=3， 

根据数表，可得：2x+1=3 或 2x+1=1， 

解得：x=1 或 x=0． 

故选：C． 

【点睛】此题主要考查了解一元一次方程的方法，要熟练掌握，解一元一次方程的一般步骤：去分母、去括号、移

项、合并同类项、系数化为 1． 

二、填空题 

11. 请写出一个比 5− 大的负有理数：_____．（写出一个即可） 

【答案】 4− （答案不唯一）． 

【解析】 

【分析】根据负有理数比较大小的规则，绝对值大的反而小写一个数即可． 

【详解】解： 5 4−  − ， 

5 4−  − ， 

比 5− 大的负有理数为 4− ． 

故答案为： 4− （答案不唯一）． 

【点睛】本题考查了有理数大小比较，比较简单． 

12. 用四舍五入法，求 2.14159 的近似值（精确到 0.001）是__________． 

【答案】2.142 

【解析】 
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【分析】对万分位数字 5 四舍五入即可． 

【详解】解：用四舍五入法对 2.14159 取近似值，精确到 0.001 为 2.142； 

故答案为：2.142． 

【点睛】本题考查了近似数：近似数与精确数的接近程度，可以用精确度表示．一般有，精确到哪一位，保留几个

有效数字等说法． 

13. 单项式
33

4
x y− 的系数是_________，次数是__________． 

【答案】    ①. 
3

4
−     ②. 4 

【解析】 

【分析】根据单项式系数、次数的定义来求解，单项式中数字因数叫做单项式的系数，所有字母的指数和叫做这个

单项式的次数 

【详解】根据单项式系数、次数的定义可知，单项式
33

4
x y− 的系数是

3

4
− ，次数是 4， 

故答案为：
3

4
− ；4． 

【点睛】本题考查单项式的系数和次数的定义，确定单项式的系数和次数时，把一个单项式分解成数字因数和字母

因式的积，是解答本题的关键，要注意系数是1或 1− 时，不能忽略． 

14. 已知关于 x的方程 ( 2) 1 0
a

a x− − = 是一元一次方程，则a ＝____． 

【答案】 

【解析】 

【分析】根据一元一次方程 定义可得 2 0, 1a a−  = ，由此即可得出答案． 

【详解】解：由题意得： 2 0, 1a a−  = ， 

解得 1a =  ， 

故答案为：． 

【点睛】本题考查了一元一次方程的定义，熟记定义是解题关键． 

15. 如果|m﹣3|+(n+2)2＝0，那么 mn 的值是_____． 

【答案】-6 

【解析】 

【分析】直接利用绝对值以及偶次方的性质得出 m，n 的值，进而得出答案． 

【详解】∵|m﹣3|+(n+2)2=0， 

∴m﹣3=0，n+2=0， 

解得：m=3，n=﹣2， 

故 mn=﹣6， 

故答案为﹣6． 

【点睛】本题考查了非负数的性质，正确得出 m，n 的值是解题关键． 

的
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16. 解方程 3m﹣5＝2m 时，移项将其变形为 3m﹣2m＝5 的依据是___________． 

【答案】等式的基本性质 1 

【解析】 

【分析】解方程 3m=5+2m时，“移项”将其变形为 3m-2m=5 的依据是等式的基本性质 1：等式两边加同一个数（或

式子）结果仍得等式． 

【详解】解：依据等式的基本性质 1， 

等号的两边同时减 2m 加 5 得 3m-2m=5． 

故答案为：等式的基本性质 1． 

【点睛】本题主要考查了解一元一次方程，要熟练掌握，注意等式的性质的应用． 

17. 我国古代数学著作《孙子算经》中记载了这样一个有趣的数学问题“今有五等诸侯，共分橘子60 颗，人别加三

颗，问五人各得几何？”题目大意是：诸侯五人，共同分60 个橘子，若后面的每个人总比他前一个人多分3 个，问

每个人各分得多少个橘子？若设中间的那个人分得 x 个橘子，依题意可列方程为__________． 

【答案】 ( 6) ( 3) ( 3) ( 6) 60x x x x x− + − + + + + + = ，或5 60x =  

【解析】 

【分析】设中间的那个人分得 x个橘子，根据题意第一个人分（x-6）个，第二个人分（x-3）个，第三个人分 x

个，第四个人分（x+3）个，第五个人分（x+6）个，将几个人的数量相加等于 60 即可． 

【详解】设中间的那个人分得 x个橘子， 

根据题意得 ( 6) ( 3) ( 3) ( 6) 60x x x x x− + − + + + + + = 或5 60x = ， 

故答案为： ( 6) ( 3) ( 3) ( 6) 60x x x x x− + − + + + + + = ，或5 60x = ． 

【点睛】此题考查一元一次方程的实际应用，正确理解题意恰当设中间的那个人分得 x 个橘子是解题的关键． 

18. 用符号［a，b］表示 a，b 两数中的较大者，用符号(a，b)表示 a，b 两数中的较小者，则［-1，
1

2
− ］+(0，

2

3
− )的值为_________． 

【答案】
7

6
− ##

1
1

6
−  

【解析】 

【分析】先根据新符号 定义化简所求式子，再计算有理数的加法即可得． 

【详解】解：
1 2

1, 0,
2 3

   
− − + −  
   

， 

1 2

2 3

 
= − + − 

 
， 

3 4

6 6
= − − ， 

7

6
= − ． 

【点睛】本题考查了有理数的加法，掌握理解新符号的定义是解题关键． 

的
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19. 阅读材料，并回答问题：钟表中蕴含着有趣的数字运算，不用负数也可以作减法，例如现在是 10 点钟，4 小时

以后是几点钟？虽然 10＋4＝14，但在表盘上看到的是 2 点钟．如果用符号“⊕”表示钟表上的加法，则 10⊕4＝

2．若向 2 点钟之前 4 小时是几点钟，就得到钟表上的减法概念，用符号“Θ”表示钟表上的减法．（注：我们用 0 点

钟代替 12 点钟）． 

由上述材料可知：（1）9⊕6=_________． 

（2）在有理数运算中，相加得零的两个数互为相反数，如果在钟表运算中沿用这个概念，则 5 的相反数是

_________． 

【答案】    ①. 3    ②. 7 

【解析】 

【分析】（1）根据钟表上的加法法则即可得； 

（2）根据相反数的定义和钟表上的减法即可得． 

【详解】解：（1）9 6 9 6 12 3 = + − = ， 

故答案为：3； 

（2）由题意得：5 的相反数是0 5 12 5 7 = − = ， 

故答案为：7． 

【点睛】本题考查了有理数加减法的应用，掌握理解钟表上的加减法的定义是解题关键． 

20. 图 1 是一个 2 2 正方形网格，两条网格线的交点叫做格点．甲、乙两人在网格中进行游戏，规则如下： 

 

游戏规则 

a．两人依次在网格中画线段，线段的起点和终点均为格点； 

b．新画线段的起点为前一条线段的终点，且与任意已画出线段不能有其它公共点； 

c．已画出线段的所有端点中，任意三个端点不能在同一条直线上； 

d．当某人无法画出新的线段时，则另一人获胜． 

如图 2，甲先画出线段 AB ，乙随后画出线段 BC ．若这局游戏继续进行下去，最终的获胜者是________．（填

“甲”，“乙”或“不确定”）． 

 

【答案】乙 
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【解析】 

【分析】甲先画出线段 AB ，乙随后画出线段 BC ．第三步应由甲走，只有一个方向，甲只有向下走到 D，第四步

应由乙走，乙从 D 起也只有一个方向沿斜下方走到 E，第五步应由甲走，甲从 E 起可斜向上走到 M，乙没有下一步

可走即可． 

【详解】解：甲先画出线段 AB ，乙随后画出线段 BC ． 

第三步应由甲走，甲从 C 向右走横线到 F，此时 C、F、A 三点在一线，不符合游戏规则， 

甲只有向下走到 D， 

第四步应由乙走，乙从 D 向右走横线到 B，与任意已画出线段不能有其他公共点，此方向不能走，如果向下走到

H，此时 H、D、C 三点共线此路也不能走，只有沿斜下方走到 E， 

第五步应由甲走，甲从 E 起向右横向走到 G，此时 C、B、G 三点共线此路不能走，向上走到 B，与已知线段有公

共点，此路不能走，斜向上走到 M，此时，D、B、M 三点共线，不能符合规则，则甲没地方可走.最终的获胜者是 

“乙”． 

故答案为：乙． 

 

【点睛】本题考查网格游戏，利用网格线段构造多边形，要满足条件，培养分析问题与解决问题的能力，培养学习

数学兴趣． 

三、解答题 

21. 计算： 13 ( 20) ( 7)− + − − −  

【答案】 26− ． 

【解析】 

【分析】先省略括号，再计算有理数的加减即可得． 

【详解】解：原式 13 20 7= − − + ， 

33 7= − + ， 

26= − ． 

【点睛】本题考查了有理数的加减运算，熟练掌握运算法则是解题关键． 

22. 计算：
1 5 3

( 24)
3 6 8

−  − +
 
 
 

． 

【答案】3 

【解析】 

【分析】运用乘法分配律先将原式展开，再先后计算乘法和加减法即可得到答案. 
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【详解】
1 5 3

( 24)
3 6 8

−  − +
 
 
 

， 

=
1 5 3

( 24) ( 24) ( 24)
3 6 8

−  − −  + −   

=-8+20-9 

=3. 

【点睛】此题主要考查了有理数的混合运算，灵活运用运算律能简化运算. 

23. 计算：
5 1

2.5
8 4

 
−   − 

 
. 

【答案】1 

【解析】 

【分析】根据有理数的乘除法运算法则从左到右依次运算，先将除法化成乘法，运算后即可得出答案. 

【详解】解：原式
5 8 1

× ×
2 5 4

 
= − − 

 
 

1=  

【点睛】本题考查有理数的乘除运算，熟练掌握有理数的乘除法计算法则是做题关键，注意同级运算从左往右依次

运算. 

24. 计算：
4 1

1 ( 2) | 9 |
3

 
− + −  − − − 

 
． 

【答案】-4 

【解析】 

【分析】先乘方后乘除最后加减，有绝对值要先算绝对值里面的式子． 

【详解】解： ( ) ( )4 1
1 ( 2) | 9 | 1 2 3 9 1 6 9 4

3

 
− + −  − − − = − + −  − − = − + − = − 

 
 

【点睛】本题主要考查有理数的混合运算，解题的关键是掌握运算顺序：先算乘方，再算乘除，然后加减运算；有

括号先算括号． 

25. 化简： 2 24 3 3 3a a a a− + + −  

【答案】 2 2 3a a− + ． 

【解析】 

【分析】根据整式的加减运算法则即可得． 

【详解】解：原式 ( ) ( )2 24 3 3 3a a a a− − − += ， 

2 2 3a a= − + ． 

【点睛】本题考查了整式的加减，熟练掌握运算法则是解题关键． 

26. 化简：
1

(12 4) 2( 1)
4

m m+ + −  

【答案】5 1m −  

【解析】 
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【分析】先根据去括号法则去掉括号，再合并同类项即可求得结果． 

【详解】解：
1

(12 4) 2( 1)
4

m m+ + − ， 

3 1 2 2m m= + + − ， 

5 1m= − ． 

【点睛】本题主要考查了整式的加减，掌握同类项的概念和合并同类项的法则是解决问题的关键． 

27. 解方程：3 5 30 2x x+ = −  

【答案】 5x =  

【解析】 

【分析】方程移项、合并，把未知数系数化为 1 即可． 

【详解】解：3 5 30 2x x+ = − ， 

移项，得3 2 30 5x x+ = − ， 

合并同类项，5 25x = ， 

系数化为 1，得 5x = ． 

【点睛】此题考查了解一元一次方程，一般其步骤为：去分母，去括号，移项合并，把未知数系数化为 1． 

28. 解方程：
2

2
5 3

x x−
+ =  

【答案】 12x = ． 

【解析】 

【分析】按照去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 1 的步骤解方程即可得． 

【详解】解：
2

2
5 3

x x−
+ = ， 

方程两边同乘以 15 去分母，得 ( )30 3 2 5x x+ − = ， 

去括号，得30 3 6 5x x+ − = ， 

移项，得3 5 30 6x x− = − + ， 

合并同类项，得 2 24x− = − ， 

系数化为 1，得 12x = ． 

【点睛】本题考查了解一元一次方程，熟练掌握方程的解法是解题关键． 

29. 先化简，再求值：3（x﹣
21

3
y ）﹣（6x﹣2y2），其中 x＝2，y＝

2

3
− ． 

【答案】
2 50

3 ,
9

x y− + −  

【解析】 

【分析】原式去括号合并得到最简结果，把 x 与 y 的值代入计算即可求出值． 

【详解】解：3（x﹣
21

3
y ）﹣（6x﹣2y2） 

＝3x﹣y2﹣6x+2y2 
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＝﹣3x+y2， 

当 x＝2，y＝﹣
2

3
时，原式＝﹣6+

4

9
＝﹣

50

9
． 

【点睛】此题考查了整式的加减﹣化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键． 

30. 有理数 a，b 在数轴上的对应点位置如图所示， 

 

（1）用“＜”连接 0，-1，-a，-b； 

（2）化简：｜a＋b｜-｜b-a｜． 

【答案】（1） 1 0b a−  −   − ；（2） 2b− ． 

【解析】 

【分析】（1）根据数轴的定义可得 1 0 1a b −    ，由此即可得答案； 

（2）先根据数轴的定义判断出 0, 0a b b a+  −  ，再化简绝对值，计算整式的加减即可得． 

【详解】解：（1）由数轴的定义得： 1 0 1a b −    ，且 a b ， 

则 1, 1 0a b−  −  −  ， 

所以 1 0b a−  −   − ； 

（2）由数轴的定义得： 1 0 1a b −    ，且 a b ， 

则 0, 0a b b a+  −  ， 

所以 ( )a b b a a b b a+ − − = − − − − ， 

a b b a= − − − + ， 

2b= − ． 

【点睛】本题考查了数轴、绝对值、整式的加减，熟练掌握数轴的定义是解题关键． 

31. 某校七年级准备观看电影《长津湖》，由各班班长负责买票，每班人数都多于 40 人，票价每张 30 元，一班班

长问售票员买团体票是否可以优惠，售票员说：40 人以上的团体票有两种优惠方案可选择： 

方案一：全体人员可打 8 折； 

方案二：若打 9 折，有 5 人可以免票． 

（1）若二班有 42 名学生，则他该选择哪个方案？ 

（2）一班班长思考一会儿说，我们班无论选择哪种方案要付的钱是一样的，你知道一班有多少人吗？ 

【答案】（1）方案二；（2）45 人． 

【解析】 

【分析】（1）分别求出方案一和方案二所要付的钱，由此即可得出答案； 

（2）设一班有 x人，再根据“无论选择哪种方案要付的钱是一样的”建立方程，解方程即可得． 

【详解】解：（1）方案一：要付的钱为42 30 80% 1008  = （元）， 

方案二：要付的钱为 ( )42 5 30 90% 999−   = （元）， 

因为999 1008 ， 



 16 / 18 

所以他该选择方案二； 

（2）设一班有 x人， 

由题意得：80% 30 90% 30( 5)x x =  − ， 

解得 45x = ， 

答：一班有 45 人． 

【点睛】本题考查了一元一次方程的实际应用，正确建立方程是解题关键． 

32. 观察下列两个等式：
2 2

1 2 1 1
3 3

− =   − ，
3 3

2 2 2 1
5 5

− =   − ．给出定义如下：我们称使等式 a-b＝2ab-1 成立

一对有理数 a，b 为“同心有理数对”，记为(a，b)，如：数对(1，
2

3
)，(2，

3

5
)，都是“同心有理数对”． 

（1）数对(-3，1)，(3，
4

7
)是“同心有理数对”的是            ． 

（2）若(a，4)是“同心有理数对”，求 a 的值； 

（3）若(m，n)是“同心有理数对”，则(-n，-m)            “同心有理数对”（填“是”或“不是”），并说明理由． 

【答案】（1）(3，
4

7
)；（2）

3

7
− ；（3）是，见解析 

【解析】 

【分析】（1）根据：使等式 2 1a b ab− = −  成立的一对有理数 a，b 为“同心有理数对”，判断出数对（-2，1），

（3，
4

7
）是“同心有理数对”的是哪个即可． 

（2）根据（a，3）是“同心有理数对”，可得： 3 6 1a a− = −  ，据此求出 a 的值是多少即可． 

（3）根据（m，n）是“同心有理数对”，可得： 2 1m n mn− = − ，据此判断出（-n，-m）是不是同心有理数对即

可． 

【详解】解：（1）∵-3-1=-4，2×（-3）×1-1=-7，-4≠-7， 

∴数对（-3，1）不是“同心有理数对”； 

∵3-
4

7
=

17

7
，2×3×

4

7
-1=

17

7
， 

∴3-
4

7
=2×3×

4

7
-1， 

∴（3，
4

7
）是“同心有理数对”， 

∴数对（-2，1），（3，
4

7
）是“同心有理数对”的是（3，

4

7
）． 

故答案为：（3，
4

7
）； 

（2）∵（a，4）是“同心有理数对”． 

∴a-4=8a-1， 

的
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∴a=
3

7
− ； 

（3）∵（m，n）是“同心有理数对”， 

∴m-n=2mn-1． 

∴-n-（-m）=-n+m=m-n=2mn-1， 

∴（-n，-m）是“同心有理数对”． 

故答案为：是． 

【点睛】此题主要考查了有理数的运算，理解新定义：同心有理数对的含义是解本题的关键． 

33. 对数轴上的点 T 进行如下操作：将点 T 沿数轴水平方向，以每秒 m 个单位长度的速度，向右平移 n 秒，得到点

T ．称这样的操作为点 T 的“m 速移”，点T 称为点 T 的“m 速移”点． 

（1）当 m＝1，n＝3 时， 

①如果点 A 表示的数为-6，那么点 A 的“m 速移”点 A表示的数为            ； 

②点 B 的“m 速移”点 B表示的数为 3，那么点 B 表示的数为            ； 

③数轴上的点 M 表示的数为 2，如果 2CM C M＝ ，那么点 C 表示的数为            ； 

（2）数轴上 E，F 两点间的距离为 2，且点 E 在点 F 的左侧，点 E，F 通过“2 速移”分别向右平移 t1，t2秒，得到点

E， F ，如果 E F ＝3EF，请直接用等式表示 t1，t2的数量关系． 

【答案】（1）①-3；②0；③-4 或 0；（2）t1-t2=4 或 t2-t1=2 

【解析】 

【分析】（1）①由 - 6+1×3= - 3，即可得出对应点 A'表示的数为 - 3； 

②设点 B 表示的数为 b，根据题意列出方程计算即可求解； 

③设点 C 表示的数为 c，则 C′表示的数为 c+3，根据题意得到方程|c-2|=2|c+3-2|，解方程即可求解； 

（2）分 F'在 E'右侧时，F'在 E'左侧时，两种情况进行讨论即可求解． 

【详解】解：（1）①∵点 A 表示的数为 6− ， 

∴ 6 1 3 3− +  = − ． 

∴点 A 的“m 速移”点 A′表示的数为 3− ． 

故答案为： 3− ； 

②设点 B 表示的数为 b，依题意有 

b+3×1=3， 

解得 b=0． 

故点 B 表示的数为 0． 

故答案为：0； 

③设点 C 表示的数为 c，则 C′表示的数为 c+3， 

根据题意得 2 2 3 2c c− = + − ， 

解得： 4c = − 或 c=0． 

故答案 ： 4− 或 0； 

（2）设点 E 表示的数为 e，点 F 表示的数为 e+2，则 E′表示的数为 e+2t1，点 F 表示的数为 e+2+2t2， 

为
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当 F'在 E'右侧时， 

（e+2+2t2）-（e+2t1）=6， 

解得：t2-t1=2； 

当 F'在 E'左侧时， 

（e+2t1）-（e+2+2t2）=6， 

解得 t1-t2=4． 

综上所述，t1，t2的数量关系为 t1-t2=4 或 t2-t1=2． 

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用，新概念“m 速移”、数轴、两点间的距离、绝对值等知识；熟练掌握数轴

上两点间的距离是解题的关键． 

 


